

LIPOVSKÝ

ZPRAVODAJ



DUBEN 2024

Vydává Obec Lipová-lázně | www.lipova-lazne.cz | www.ic-lipova.cz | vydáno 15. 4. 2024

OBCENÍ ÚŘAD

Vážení Lipováci,

požehnané Velikonoce a první čtvrtletí roku 2024 je již za námi. Máme tu zase duben, čtvrtý měsíc gregoriánského kalendáře a druhý jarní měsíc.

Zatímco kolem Vánoc si rádi děláme závěry o minulosti, tak o Velikonocích máme tendenci hledět dopředu s nadějí nových začátků. Osobně mám pocit, že s nástupem jarního počasí, prodlužujícími se dny a opět rozkvetlou přírodou vzniká pozitivní nálada a plánování, co dál. Všude je vidět, jak jsme se pustili do jarního úklidu a práce na zahradách a zahrádkách.

Tento bláznivý měsíc nám připomíná, že změna nejen v počasí, může být nejen nejistá, ale i krásná. Však jste určitě někoho, nebo někdo vás, prvního dubna překvapil nějakým tím žertíkem, či vtipem. Letošní aprílové víle opět taky nechybí smysl pro humor, a to nám dává možnost zažít kouzlo překvapení a nechat se okou-

zlit rozmanitostí tohoto jarního měsíce, chvílku je chladno, následně tropické dny, déšť, anebo i písek ze Sahary. Obzvláště letos je v přírodě vše posunutě vpřed, vždyť kvetou třešně, šeříky a další stromy i keře již v prvním týdnu tohoto měsíce. Holt nám mocná příroda ukazuje, kdo je tady pánem a je čas obdivovat tady majestát a výstřednost matky přírody. Myslím, že letos na prvního máje nenalezneme kvetoucí třešeň pro prvomájový polibek, protože budou již odkvetlé.

Bohužel tuto kouzelnou jarní náladu nám stále kalí pokračující válka na Ukrajině. Všichni stále a znovu toužíme po míru a klidu v Evropě a na celém světě a jsme připraveni bojovat a stát za hodnotami demokracie. Ale co, zvláště Velikonoce jsou svátky naděje a pokoje, proto jsem ještě neztratil naději na mír ve světě a přes všechny obavy v této neklidné době doufám, že ani vy neztrácíte svůj optimismus.

Duben si od dětství spojuji, a taky je označován, jako měsíc bezpečnosti. Dříve si pamatuji v dubnu zvýšený počet policejních kontrol na motoristy a cyklisty. V průběhu tohoto měsíce probíhá mnoho osvětových akcí zaměřených na zvýšení bezpečnosti na silnicích. I my jsme pro vás jednu přednášku připravili a určitě se přijďte podívat. Přednášku povede úžasný a upovídaný pan Miroslav Charouz, krajský koordinátor BESIPU, kterého zajisté znáte z televize, kde se často vyjadřuje k dopravním nehodám a situacím a provede vás novinkami a dopravními změnami v dopravě.

22. dubna je Den Země! Bez ohledu na to, jak se rozhodnete ctít přírodu, udělejte to pozitivně. Potřebujeme zdravou planetu Zemi, abychom prosperovali, a Planeta Země potřebuje nás. Jedná se o den, kdy se lidé po celém světě zamýšlejí nad ochranou naší planety a snaží se zlepšit

svůj vliv na životní prostředí. Je to skvělá příležitost, jak si připomenout, jak jsme závislí na Zemi a jak bychom se k ní měli chovat s ohledem na její dlouhodobou udržitelnost. Proto jsme naplánovali k tomuto dni sobotní akci „Uklidme si Lipovou“. Existuje spousta způsobů, jak se zapojit a pozitivně ovlivnit životní prostředí, tak pojdme ven, projdeme se, pobavíme se a uděláme krok pro ochranu země. **KDO ŘÍKÁ, ŽE NEMŮŽEME ZMĚNIT SVĚT?** Co už jsem postřehl a vím, tak někteří naši Lipováci již takový úklid provedli ve svém okolí, za což jim patří velký dík a poděkování. Je vidět, že je také zajímavá, jak to vypadá i za jejich plotem a nejsou lhotejní ke svému okolí, ještě jednou za to moc děkujeme.

Přeji vám klid, čas pro sebe, svou rodinu a přátele a také krásné chvíle doma, na zahradě nebo na výletech.

Váš starosta

Starosti místostarostky a starosty

Tak po roce nám dorazily vytoužené kompostéry, na které se dotazujete. Ano, dotační politika je běh na dlouhou trať. Kompostéry jsou uskladněny na sběrném dvoře, kde se budou také fyzicky vydávat po předložení podepsané smlouvy o zápujčce. Smlouvu obdrží ti občané, kteří nám odeslali zpět anketní lístek na kompostéry, který bylo možno před rokem vyplnit. Smlouvu podepíšete u paní ředitelky obecních služeb paní Kočí, která tyto žádosti eviduje a následně obdržíte kompostér, dle požadované velikosti na sběrném dvoře.

Jak jsem již psal, měsíc duben je měsícem bezpečnosti, tak jsme připravili na 17. 4.

2024 na 15.30 besedu nejen o bezpečnosti na cestách, ale i finanční. O bezpečnosti finanční, kybernetické a celkově o financích můžete diskutovat s Jarmilou Konečnou z SMS Finance. A o bezpečnosti a novinkách na cestách a v silničním provozu můžete diskutovat s panem Ing. Miroslavem Charouzem, krajským koordinátorem BESIP. Jak píší, bude to spíše beseda s diskuzí než nudná přednáška. Dozvíte se spoustu novinek, člověk je ani mnohdy nestačí registrovat.

Naše obec se již poněkolkáté nepravdělně účastní celorepublikové akce Uklidme Česko. Tuto akci, kterou máme nazvanou „Uklidme Lipovou–lázně“,

bychom chtěli zařadit do našeho pravidelného kalendáře akcí. Letos se akce koná v sobotu 20. 4. 2024 a sraz je v 9.00 hodin na sběrném dvoře obce, kde budou k dispozici plastové pytle na odpad a pracovní pomůcky. Každý se může také zapojit do úklidu společných prostor obce, okolí svého domu, či bytu. Mezinárodní Den Země každoročně připadá na 22. dubna. Tento den se stal již v roce 1990 ekologicky motivovaným svátkem, který upozorňuje na dopady ničení životního prostředí a rozvíjí diskusi o možných cestách řešení.

Věříme, že nám vyjde hezké počasí a všichni, kterým není životní prostředí lhostejné, jsou srdečně zváni a děkujeme za každou pomocnou ruku. Společnými silami se pokusíme přírodu naší obce

i okolí vyčistit od nepořádku a odpadků a dále ji chránit.

Přijďte a inspirujte se! Společně může být každý den Dnem Země. Těšíme se na Vás.

Ještě takové malé připomenutí a žádost pro milovníky psů. Na obecním úřadě se nám stále množí stížnosti na volně pobíhající psy a psy bez vodítek v naší obci. Obracím se tímto na majitele těchto psů a prosím je, aby si své psy hlídali a nenechali je volně pobíhat!!! Pro volný pohyb psů jsou v obci vyčleněny vyhláškou dvě plochy.

Zároveň vás opětovně upozorňuji na povinnost uklízet exkrementy po vašich domácích mazlíčcích.

Vaše místostarostka a starosta

Upozornění na neoprávněné vjíždění motorových vozidel do míst, kde je to zakázáno

V nedávném období se opět vyskytly případy neoprávněného vjezdu motorových vozidel do míst, kde je to zakázáno. Jedná se především o vjíždění motorových čtyřkolek, motocyklů a automobilů do volné krajiny – zejména na louky a do lesních porostů. Vzhledem k tomu, že tímto jednáním dochází k porušování právních předpisů, upozorňujeme, že ve spolupráci s Policií České republiky, správci lesních porostů, příslušníky lesní strážže, myslivecké strážže a příslušných orgánů státní správy započne opět provádění častějších kontrol území, kde k tomuto protiprávnímu jednání dochází, a to i ve dnech pracovního klidu, kdy je toto nezákonné jednání častější. Některé z kontrol budou prováděny hromadně, obsazením širšího území tak, aby bylo za-

jištěno dopadení případných pachatelů přímo na místě samém. V minulých letech bylo několik pachatelů tohoto protiprávního jednání přistiženo a jejich jednání postoupeno příslušným orgánům k uložení sankcí. Vjezd motorových vozidel do lesních porostů je zakázán ust. § 20, odst. 1, písm. g) zákona č. 289/1995 Sb., o leších a o změně některých dalších zákonů v platném znění, a to s výjimkou činností, které jsou prováděny při hospodaření v lese, vozidel orgánu státní správy lesů a se souhlasem vlastníka lesa též osob vykonávajících právo myslivosti v daném území. Za toto jednání je možno fyzické osobě uložit sankci do 5.000,- Kč.

Vzhledem k tomu, že jižní část naší obce (okolí Bobrovníku, Sněžná stráž, Anenské

údolí, Miroslav, úbočí hory Sněhulák, svahy Šeráku, Pod Ramzovou atd.) náleží do Chráněné krajinné oblasti Jeseníky, je v tomto území dle ust. § 26, odst. 1, písm. c) zákona č. 114/1992 Sb., zakázáno vjíždět a setrávat s motorovými vozidly mimo silnice a místní komunikace a místa vyhrazená se souhlasem orgánu ochrany přírody, kromě vjezdu a setrávání vozidel orgánů státní správy, vozidel potřebných pro lesní a zemědělské hospodaření, obranu státu a ochranu státních hranic, požární ochranu a zdravotní a veterinární službu. Za neoprávněný vjezd motorovým vozidlem do těchto lokalit je možno uložit fyzické osobě pokutu až do výše 100.000,- Kč, právnické osobě lze za toto jednání uložit sankci až do výše 2.000.000,- Kč. Vjezd motorových vozidel je do těchto míst zakázán ze zákona, tudíž i tam, kde není osazeno dopravní značení zakazující vjezd motorových vozidel.

Vzhledem k četnosti neoprávněných vjezdů vozidel do některých lokalit, bylo

již dříve s Policií ČR, Územním odborem Jeseník dohodnuto provádění zvýšeného dohledu na některých lesních cestách (např. v lokalitách Miroslav a Anenské údolí), který je vykonáván krom pracovních dní i ve dnech pracovního klidu.

Samotným vjížděním motorových vozidel do volné krajiny dochází mimo jiné k rušení lesní zvěře, narušování půdního krytu, škodám na trvalých travních porostech a poškozování biotopů zvláště chráněných druhů živočichů a rostlin. V neposlední řadě tímto jednáním dochází ke snižování rekreačních funkcí území. Největší škody jsou způsobovány právě motorovými čtyřkolkami, které na trvalých travních porostech výrazně narušují travní kryt. S ohledem na skutečnost, že se tohoto jednání dopouštějí často i návštěvníci naší obce, uvítali bychom, kdyby byli o této problematice informováni poskytovateli ubytovacích služeb.

Obecní úřad Lipová-lázně

PŘEPRAVNÍ OPATŘENÍ: NEOBSLUHOVÁNÍ ZASTÁVKY JESENÍK, NEMOCNICE

Termín: 8. 4. 2024 – 16. 6. 2024 (předpoklad)

Důvod: úplná uzavírka silnice III/45319 ul. Lipovská

Dotčené linky: 113, 116, 117, 118, 120, 126

Věc: Zastávka Jeseník, nemocnice nebude obsluhována ve stávající poloze, ale bude přemístěna následovně:

- směr centrum bude přemístěna cca o 400 m dále do stávající zastávky Jeseník, lékárna v ulici Fučíkova
- směr Lipová-lázně bude přemístěna o cca 170 m zpět ke směru jízdy v ulici Lipovská na chodník v blízkosti RD č. p. 27 k náhradnímu označníku

OBECNÍ SLUŽBY

Co jsme v roce 2023 udělali pro životní prostředí?

Díky obyvatelům se naše Obec Lipová-lázně může za rok 2023 pochlubit výsledky sběru vysloužilého elektrozařízení předaného ke zpětnému odběru společnosti Elektrowin o celkové hmotnosti 10,54 t. Každý obyvatel tak odevzdal průměrně 4,99 kg spotřebičů. Ušetřili jsme tak spotřebu elektřiny a snížili produkci skleníkových plynů. Nespoteřovali jsme ropu, železnou rudu, měď a hliník, které jsou potřebné pro průmyslovou výrobu. Nahradili jsme je právě recyklací odevzdaných spotřebičů. Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje Osvědčení o podílu

na zlepšení životního prostředí, které na základě dosažených výsledků vystavil kolektivní systém pro sběr a recyklaci vysloužilých spotřebičů Elektrowin. Vyplývá z něj, že díky našim odpovědným obyvatelům došlo za rok 2023 k úspoře produkce CO₂ o 118,83 tun. Tipnete si, kolik smrků pohltí stejné množství CO₂? 46 ks! Také nebylo nutné vytěžit a spotřebovat 6 181,16 litrů ropy. Představte si, že z tohoto množství se pokryje spotřeba pohonných hmot aut např. na cestu z Prahy do Brna po dálnici D1 a to 232 krát. Došlo také k úspoře 63 630,14 kWh energie.

Asi stejné množství, jako kdybychom spustili cyklus myčky nádobí 63631 krát. Z odevzdaného množství spotřebičů se podařilo vrátit do výroby 6 108,41 kg železa. Takové množství recyklovaného železa je možné použít pro výrobu 251 ks nových praček, aniž by bylo nutné těžit železnou rudu. Recyklací vysbíraných spotřebičů se také podařilo získat 210,98 kg mědi, což stačí pro ražbu 37508 1€ mincí, nebo 255,33 kg hliníku, který by stačil na výrobu 17023 plechovek o objemu 0,33 l. Pamatujte! Elektrozařízení obsahuje nejen dále využitelné materiály, ale také škodlivé látky. Odhozením do popelnice se elektrozařízení nedostanou k recyklaci, ale skončí nevyužité na skládce. Odevzdávejte spotřebiče na sběrný dvůr, nebo poslednímu prodejci při zakoupení nového!





**Uklidme
Česko**



Uklidme

Lipovou-lázně



20. dubna 2024

**Sejdeme se v 9 hodin
na sběrném dvoře**

Pytle a rukavice zajištěny,
nezapomeňte na pevnou obuv!

Na konci čeká pro účastníky překvapení !!

Kontakt:

paní Kočí pan Šantrůček
604 226 755 603 812 026

partneři



GARNIER

EKO KOM

SAINT-GOBAIN

PENNY

Coca-Cola
Coca-Cola
HEC

čeps

dpd

SKODA

DB SCHENKER

Ministerstvo životního prostředí

ZÁKLADNÍ ŠKOLA J. SCHROTHA

KLAVÍRNÍ SOUTĚŽ

Ve dnech 16. února a 1. března 2024 se v Jeseníku konalo školní a okresní kolo klavírní soutěže základních uměleckých škol. Z klavírní třídy v Lipové se zúčastnily dvě žákyně, Helena Mertlová a Elena Němcová. Ve školním kole získaly 1. místo s postupem do okresního kola, ve kterém získaly opět pěkné umístění, Helen-

ka 1. místo a Elenka 2. místo. Obě žákyně chválíme za pečlivou a náročnou přípravu na soutěž a gratulujeme k dosaženému úspěchu.

Poděkování patří paní učitelce Marii Ondryášové za pomoc s přípravou žákyň.

Tř. uč. Martina Stepaňuková



MATEŘSKÁ ŠKOLA J. SCHROTHA

Vítáme vás v dubnovém okénku, ve kterém zpětně nahlédneme do akcí, které se v MŠ konaly v měsíci březnu.

Poprvé k nám zavítalo divadlo z Brna s pohádkami Kmotry lišky. Pohádky byly ztvárněny nejen hudebně, ale také tanečně. Děti se do děje aktivně zapojily a užily si celé představení.



Další každoroční akcí byla exkurze v Lázních J. Schrotha. Děti se mohly podívat do pokojů pro hosty a do prádelny, kde viděly, jak se používá mandl. Dozvěděly se, která budova je nejstarší a nahlédly také do jídelny, kde to vonělo samými dobrotami. Exkurze byla zakončena v parku, odkud už děti spěchaly zpět do MŠ na výborný oběd.

I letos se děti zapojily do Světového dne Downova syndromu 21.3. a to tím, že si v tento den navlékly na každou nožku jinou ponožku.

V neposlední řadě si děti v MŠ užily VELIKONOCE. Tradicí pro tento svátek je barevný týden. V pondělí měly děti přijít v modré nebo červené barvě, v úterý pak v zelené nebo žluté a ve středu v černé nebo bílé. Středa byla také výjimečná tím, že na děti čekal velikonoční poklad. Každý si domů odnesl nejen nádherné výrobky, ale také balíček, který jim na zahradě schoval velikonoční zajíček.

Březnové akce si děti užily a všichni se moc těší na to, co nám přinese měsíc duben.

Za kolektiv MŠ p. uč. Silvie



OBECNÍ KNIHOVNA

I naše knihovna
se opět zapojila
do prodeje kytiček.

Můžete si je přijít zakoupit
od 6.5 do 17.5.2024



28. ročník celonárodní veřejné sbírky

Český den proti rakovině

15. 5. 2024
www.cdpr.cz www.lpr.cz

Liga proti rakovině
Praha

Kupujte a šetřete! Každá vaše dobrodružná dobrodružství SŠP, ve tvaru DMS KVEČ 50
malé DMS KVEČ 80 nebo DMS KVEČ 90 nebo DMS KVEČ 100 na číslo 87 777.
Číslo DMS je 00 00 00 1000. Více na www.dobrodruzstvasp.cz
Přijetí můžete také na účtovací účtu č. 6500050300.

Generální partner: Česká pošta

Hlavní partner: dpd

Hlavní mediální partner: Česká televize, Radiobumal, Český rozhlas

Mediální partner: iKvěty, mofra, Mladá fronta

IT partner: Třetí tisíc let

Poděkování dalším partnerům a spolupracovníkům:
Bluwinch, s. r. o. • Česká media data • Etalab • Český úřad zeměměřičský a katastrální úřad
Městská knihovna a • Městská knihovna, s. r. o. • Přemysla, s. r. o. • Státní úřad pro bezpečnost a zdraví
Sdílejte Sigurn, s. r. o. • Škola knihovnická a informačních pracovníků ČR • Zdraví světa

Partneři: PROSTEJ, Omnia, MAFRA, MAFRA, MAFRA

Organizátoři: MAFRA, MAFRA, MAFRA

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V dubnu oslaví své narozeniny:

Antlová Marie	92 let
Navrátil Jaroslav	88 let
Pecinová Anna	86 let
Ptáčková Jindřiška	83 let
Kafková Marta	83 let
Koníček Jiří	81 let
Smékal Vladimír	81 let
Danielová Jana	75 let
Novák Milan	75 let

Z našich řad odešli:

Pavol Nižník, Miroslav Lang, Miluše Gondeková, Marcela Sumcová, Jana Bialončíková, Květoslava Dostalíková, Vladimír Malina



KULTURA A SPORT V OBCI

Velikonoční soutěž o nejhezčí vájó

Umělci ze všech koutů Lipové se během letošních velikonoce spojili a v rámci soutěže o nejhezčí vájó ozdobili naši velikonoční vrbu umístěnou na Lázeňském vrchu. Vajíčka byla tak pestrá a nápaditá, že se velikonoční zajda rozhodl odměnit všechny účastníky soutěže. Soutěže se zúčastnili Vanesska Janele, Helenka a Alice Ryan, Melanka Harbichová, Lola a Lejla Havrilovy, Nela Kiedroňová, Adrianka a Amelka Sviderski, Romča a Viky Štastníkovi, Yvonka Jarošová a Míša Šimek. Děkujeme všem zúčastněným a budeme se na vaše výtvořiny těšit i příští rok.



**Cenu bude možné vyzvednout
od 22.4.2024 v knihovně
dle otevírací doby.**

Sousedský blešák

6.4. se konal v Národním domě Lipové-lázních první bazárek s názvem Sousedský blešák. Sešlo se přibližně 20 prodávajících, mohli jste si zde nakoupit vše na co jste si pomysleli – od dětského oblečení, hraček, šperků, nádobí, dekorací, vybavení domácností, věci na sport...

Akce byla moc fajn a snad se taky stane tradicí. O dalším bazárku uvažujeme zase na podzim a budeme se těšit jak na další prodávající, tak i kupující.



Za kulturní komisi Zdenka Šimíková

1945 KVĚTEN 2024 POZVÁNKA NA OSLAVU VÝROČÍ OSVOBOZENÍ NAŠÍ VLASTI

Ve středu 8. května v Horní Lipové 231 v areálu Kostelíku v Horách

- V 11⁰⁰ - Pietní akt s kladením věnců a svěcení nové ikony
- Akafist sloužený za válečné zajatce biskupem Izaiášem
- kulturní program s memoárovou četbou



SRDEČNĚ ZVOU POŘADATELÉ ZE SPOLKU KOSTELÍK V HORÁCH

- „Vy mrtví spíte hluboko, a my tu jako vaše stíny,
- Žijeme jenom na oko, na druhé straně hlíny.
- Vy mrtví spěte, spěte dál! Po mnohých kabát máme dosud.
- Vnuč z jeho kapes vysypal, na svoji dlaň váš osud“.
-



SK LIPOVÁ LÁZNĚ

Domácí zápasy

20.04.2024	15:30	Lipová-lázně	Vápenná	muži
21.04.2024	10:00	Lipová-lázně	Jeseník B	mladší přípravka
22.04.2024	16:30	Lipová-lázně	Žulová	starší přípravka
04.05.2024	12:00	Lipová-lázně	Žulová	žáci
04.05.2024	15:30	Lipová-lázně	Supíkovice.	muži
05.05.2024	10:00	Lipová-lázně	Bělá	mladší přípravka
06.05.2024	16:30	Lipová-lázně	Vápenná	starší přípravka
18.05.2024	15:30	Lipová-lázně	Černá Voda	muži
19.05.2024	10:00	Lipová-lázně	Bernartice	mladší přípravka
20.05.2024	16:30	Lipová-lázně	Supíkovice	starší přípravka
01.06.2024	15:30	Lipová-lázně	St. Čer. Voda	muži
02.06.2024	10:00	Lipová-lázně	St. Čer. Voda	mladší přípravka
03.06.2024	16:30	Lipová-lázně	Řetězárna ČV	starší přípravka

XXII. ročník. Vydává Obec Lipová-lázně, Lipová-lázně 396, 790 61, IČO: 00302929 | Jedná se o periodický tisk územního samosprávného celku. | Náklad výtisků: 950 ks – do každé domácnosti zdarma. Měsíčník | Registrace: MK ČR E 20363 | Svoje připomínky a náměty zasílejte: Obecní knihovna Lipová-lázně tel. 584 452 200, e-mail: knihovna@lipova-lazne.cz | Uzávěrka článků do 20. 4. 2024 | foto na titulní straně: Jan Ondryáš | Redakční rada: Zdenka Šimíková, Mgr. Eva Bubíková, Ing. Blanka Navrátilová | Grafické zpracování a tisk: KLEINWÄCHTER holding s.r.o., www.tiskarnaklein.cz





Palený čarodějnic

**ZA DOMEM
S PEČOVATELSKOU
SLUŽBOU**

V LIPOVÉ-LÁZNÍCH

30. DUBNA 2024 OD 17 DO 20 HODIN

**OPĚKÁNÍ ŠPEKÁČKŮ
OD 17 DO 18, 30 HOD HRY A SOUŤEŽE**

Těší se na vás
Kulturní komise Lipová-lázně,
SDH Lipová-lázně, Myslivecký spolek Šerák
Tělovýchova Lipová-lázně, z.s.



**KULTURNÍ KOMISE OBCE LIPOVÁ-LÁZŇE
A FANCLUB KAPELY LINDENS
ZVE VŠECHNY NA**

ROCKOVOU ZÁBAVU



Lipová-lázně

Bufor
slovenská „heavy metalová“ kapela

27.4. 2024
v sobotu
od 19:00 hodin
NÁRODNÍ DŮM LIPOVÁ-LÁZŇE

LINDENS

VPSTUPNÉ NA MÍSTĚ 200,- Kč